

四川省地方志办政工简讯

第 33 期（总第 144 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 11 月 17 日

省地方志办召开党组（扩大）会议 传达学习全省宣传思想文化工作会议精神

11 月 17 日，省地方志办召开党组（扩大）会议，传达学习全省宣传思想文化工作会议精神。会议还传达学习了国务院廉政工作会议精神、四川省实施习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂计划、提高党委（党组）理论学习中心组学习质量、做好机构编制工作等文件精神。党组书记、主任陈建春主持会议并讲话。

会议要求，要深刻领会全省宣传思想文化工作会议的重要意义。全省宣传思想文化工作会议坚持以习近平文化思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神，分析新时代新征程全省宣传思想文化工作的形势任务，对当前和今后一个时期的工作进行安排部署，为全省宣传思想文化工作明确了目标任务，提出了工作要求，是全省宣传思想文化工作的“任务书”“路线图”。省委书记王晓晖所作的讲话，高

屋建瓴、谋深虑远，对着力建设习近平文化思想实践新高地，奋力谱写中华民族现代文明巴蜀新篇章作出系统阐述、全面部署，具有很强的政治性、思想性、指导性和实践性。要深学细悟习近平文化思想、习近平总书记重要指示精神，全国、全省宣传思想文化工作会议精神，对照笃行，坚持不懈用以武装头脑、指导实践、推动工作。

会议强调，要准确把握新的形势任务，增强担负起新的文化使命的责任感使命感紧迫感，在全省宣传思想文化工作大局中找准定位、展现作为，为谱写中国式现代化四川新篇章贡献方志力量。要用地方志这一独具中国特色的历史记载方式，记录好以中国式现代化引领四川现代化建设的壮阔历程，展现好四川推动改革发展稳定民生各项事业取得的光辉成就，彰显中国式现代化道路磅礴伟力，不断增进人民群众“四个自信”。要坚决扛起赓续中华文脉的历史重任，当好历史文化守护者、传统文化及红色文化传播者、民族文化及本土文化挖掘者，传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，准确把握巴蜀文化在中华文明多元一体格局中的地位作用，推动其创造性转化、创新性发展，以文化强信心、聚民心、暖人心、筑同心，凝聚全省各族人民团结奋斗的磅礴力量。要围绕党的二十大，省第十二次党代会、省委十二届二次全会及历次全会确定的战略任务和重要部署开展专题研究，发挥好资政辅治作用，梳理发展脉络，总结历史经验，提供历史借鉴，推动服务中心大局、服务经济社会发展、服务人

民群众理念走向深入、落在实处，以高质量资政研究成果助力四川现代化建设。要依托丰富史志文化资源，深化开发利用、宣传推广，服务文化强省旅游强省建设。

会议强调，要切实加强党对宣传思想文化工作的领导，坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向。要加强习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。要旗帜鲜明讲政治，更加自觉地把党管宣传、党管意识形态、党管媒体原则贯彻始终，把政治家办报、办刊、办台、办新闻网站要求落实到位。深化地方志部门是意识形态工作重要部门的思想认识，更加自觉主动维护意识形态领域安全，掌握主导权、打好主动仗、占领主阵地，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要巩固壮大全面建设社会主义现代化四川的主流思想舆论，加强正面宣传，营造正能量充盈、好声音充沛的社会氛围。要强化互联网思维，深化服务意识、质量意识、品牌意识、流量意识，推进宣传手段创新，打造更多富有特色的宣传形式，使宣传思想文化工作更好体现时代性、富有实效性。

会议强调，要深入贯彻全面从严治党战略方针，坚定不移把党风廉政建设向纵深推进，严格廉洁自律，做到讲政治、守规矩，严律己、不谋私，勤作为、勇担当，营造风清气正、干事创业的良好环境，为地方志事业高质量发展提供纪律作风保障。

党组成员江红英、赵行参加会议，机关各处负责人及机关党委、综合处相关同志列席会议。

访高校启智润心 重帮扶培根铸魂

四川省地方志办组织古蔺县田坝村学子开展进高校系列活动

为教育引导学生铭记英烈精神，珍惜学习机会，不断增强爱祖国、爱家乡的真挚情感，同时达到拓宽眼界视野、树立学习目标、增强学习动力的目的，四川省地方志工作办公室继2022年开展田坝学子进高校活动后，2023年10月21日再次组织定点帮扶村古蔺县黄荆镇田坝村学生前往四川警察学院、泸顺起义陈列馆、泸州市博物馆开展参观教育活动。田坝村部分高年级学生、驻村工作队、村组干部、家长代表及泸州市地方志办45人参加活动。

在四川警察学院工作人员陪同下，学生和家长代表一行参观了学院英雄墙、校史馆、四川省毒品预防教育实践基地等。在英雄墙，学生们认识了建校以来在警察岗位上作出卓越贡献的优秀毕业生，聆听他们的英雄故事，不断被他们用生命书写对人民大爱的奉献精神深深感动。在校史馆，学生们深入了解学院的历史，通过了解校史，同学们深刻认识到四川警察学院特殊的教育使命和肩负的时代责任，更对学院涌现出来的英雄们产生无比敬仰和崇敬之情，纷纷表示要向英雄学习，不断增强本领，努力成长为对社会有用的人。在四川省毒品预防教育实践基地，学生和家长代表一行接受了一场深刻的法治教育。通过现场讲解、模拟体验等，学生和家长代表真切认识毒品、了解毒品的重大危害。学生和家长代表们坚定表示，要增强警觉意识，始终珍爱生命，坚决

拒绝毒品。

在泸顺起义陈列馆，学生和家长代表一行现场聆听泸顺起义革命先烈的英勇事迹，并现场鞠躬、默哀，举行了向泸顺起义纪念碑献花仪式。同学们表示，一定要铭记历史，缅怀先烈，更要踏着先烈的足迹不断奋勇向前，以优异成绩告慰先烈。

在泸州市博物馆，学生和家长代表一行通过了解泸州 2000 多年的建城史，深刻领会到家乡厚重的历史文化底蕴，看着一件件精美的文物，聆听文物背后的历史文化故事，同学们的自豪之情油然而生，更加坚定了建设好家乡的使命感和责任感。

田坝村驻村工作队组织同学们进行了活动总结，勉励大家一定要明确学习目标，练就过硬本领，努力为祖国、为家乡作出自己的贡献。

乡村振兴，教育先行。省地方志办始终把教育帮扶作为在古蔺县黄荆镇田坝村驻村帮扶工作的重要内容之一，通过奖学金激励，走进大学、纪念馆、博物馆参观，关注重点群体等举措，启智润心、培根铸魂，激励乡村学子向上向善，不断为乡村发展培育人才、为乡村振兴蓄积力量。

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2023 年 11 月 17 日印发

(共印 13 份)